



定安高林村。

海南日报记者 张杰 摄

# 海南传统古村落：四方求索「活化」有路

## 村落传承文化各有特色

2012年，住房和城乡建设部、文化部、国家文物局、财政部、国土资源部、农业部、国家旅游局等7部局联合开展中国传统古村落调查，每年公布一批中国传统古村落名录，截至2018年，海南有47个村落被列入传统村落名录。

相比其他省份，海南有47个国家级传统古村落并不算多，但这47个村庄保留了海南的传统特色，这些村落不仅古民居各有特点，且大部分村落坐落格局统一，建筑布局自有科学性，且充满本地农村生活情趣和艺术价值。

定安县龙湖镇高林村，村庄始建于清朝，依建在伏龙山上，水田环绕，村庄民居多是清朝建筑风格，瓦房整齐划一，陈旧的墙壁透出历史沧桑。高林村村民张党权说，高林村是琼州历史上唯一探花张岳崧的故里，张氏血脉绵延数百年，代代秉承读书明理的家风，直到现在村庄依旧才俊辈出，能人不断。

探花故里，书韵墨香成为这座传统村落的标签，直至今日，依旧有不少人慕名而来高林村，拜访探花郎张岳崧故居，听听义务讲解员张党权讲张氏家族的家风家训，感受这座传统村落读书明理的传统文化积淀和浓厚的书香氛围。

如果说，高林村更多的是历史岁月沉淀的人文魅力，那儋州市峨蔓镇盐丁村，则又是一种迥然不同的自然美。盐丁村坐落在西部沿海，独特的火山岩石地貌让土地成为稀有资源，村民世代以捕鱼、晒盐为生。迄今村庄仍保存有2000多亩的古盐田，1300多个火山岩石凿成的盐槽散落在海边，火山岩石砌成的小屋已经破败，走进其中，散碎的陶瓷，破败的火灶依旧保存些许生活气息。

俗话说，坐山吃山，靠海吃海。临海的盐丁村依旧沿袭着原始的晒海盐方式，涨潮时，海水浸泡泥沙，退潮后把海泥耙松、晾晒，待水分蒸发后再过滤成卤水，把卤水倒入盐槽中经反复日晒成盐巴。

街巷建筑、民风民俗、自然风光、家族历史等多重文化要素共同构成了古村落的文化命脉，让这些传统村落散发出不同的魅力，即使在快速城市化进程中，依旧能得以延续发展。

## 保护乡土建筑文化遗产

当前正处在快速城镇化时期的中国，据统计每一天都有80个到100个村庄在消失。村落的没落现象引起了社会各界的关注，相关政府部门和社会人士也在采取各种措施去保护这些村落里的乡土建筑文化遗产。

“我们村现在以保护为主，村庄不允许大修大建搞破坏，有些村民宁愿到乡镇上去置地盖房了。”高林村村民张党权说，高林村自1986年被列为县级保护单位，30多年来村落原有格局依旧保存完整，房屋建筑也是尽量保存原有面貌，至今村庄仍有28间百年民居。经过多年的宣传普及，村民都意识到村庄格局建筑完整性的重要，宁愿外出去置地买房，或者重新在村落外选择宅基地修建新房子。

为更好地保护传统村落，海南省规划部门编制了《海南省传统村落保护发展规划》，加大投资，完善设施的保护和利用。其中列入国家传统村落名录的47个传统村落已经完成规划编制，并制定了保护和发展实施方案，在规划的指引下，各市县加强对村落的保护，使村落的格局建筑得以保存，传统文化得以延续，村落人居环境得以改善。

参加海南历史民居调查工作的雅克海南设计有限公司建筑师王燕告诉记者，这次调查她走访了全省各个乡镇的传统民居，发现乡间传统民居破败现象严重，而且很多传统建筑的修缮、修建工艺也逐渐消失，许多乡村在进行新农村建设时，对传统古村落的历史文化价值认识不够，大规模地开展拆旧建新，使古村落失去了多样性，对古村落的风貌破坏严重。

## 探索古村落生存之路

当前，海南的大多数传统古村落仅停留在保护阶段，尚未有系统的旅游开发，但传统村落的魅力依旧吸引不少游客前去观赏游玩。近日，在东方市江边村白查村，记者就遇到游客林明，因慕名白查村的黎族船型屋从海口驱车游玩。“节假日时间，我非常喜欢去海南的乡间，看看当地的特色建筑，听听乡村轶事，品尝当地美食。”

但这趟黎族村落的探访之旅并不

让林明很满意。“船型屋非常有特色，但是整个村落竟然都已经无人居住，也没有对船型屋的建造、黎族人民生产生活的介绍，跟我想像中不太一样。”

城镇化大趋势下，传统村落面临的一大挑战是村落的活态传承难以延续。很多传统村落仅仅是单纯地保护遗址，而栖居村落的百姓，以及他们坚守的日常生活、生产方式，家风家训、传统民俗等等逐渐消失。

自2008年开始，白查村村民陆续搬迁到新村居住。原有的村庄船型屋保存虽然完整，但如今再也没有新屋开建，村庄里的年轻人已经无处学习船型屋营造技艺，现在掌握这门技术的大多是老年人。无人居住的船型屋，虽然每年也有翻新维修，但保护维持成本也是逐年增加。

江边乡党委书记符艳丽介绍，白查村船型屋的保护主要依靠政府专项经费拨款，日常需要雇人专门打扫卫生和注意防火，船型屋的茅草屋顶也需要每年翻修一次，随着土地开荒，现在连制作材料的茅草都很少见，得到乐东、昌江等地方寻觅。

“大家都是往城里面发展了，村落没有人气，房子没有人居住，久而久之房子里发生的故事也都会被人遗忘了。”海口市美兰区三江镇罗梧村保存有海南唯一的围楼建筑，村民林明武经常接待慕名前来观赏围楼的游客，免费讲解围楼的历史故事，当问及为何几十年如一日免费当讲解员，他如此感慨道。

也有一些传统村落，正在借助海南美丽乡村建设谋划打造生态精品景点，以此振兴乡村发展。海口冯塘村，村庄保存有非常完整的火山岩古石屋，当地政府对这些石屋进行摸底登记，通过招商投标引入企业修缮，然后以租赁形式向村民租赁古石屋用来开发乡村民俗文化旅游项目，让古石屋在发展中得到有效保护。

符艳丽介绍，白查船型屋是黎族的精神家园，目前当地政府也计划引入社会力量和学术力量，进行可持续的科学保护。同时，每年借助黎族传统节日“山兰节”，政府和当地村民也加大对白查村传统村落的宣传，以及对传统习俗的沿袭传承，希望能借助多方力量探索出一条适合白查村保护发展的道路。■



2018年6月11日《海南周刊》封面。



2018年6月11日《海南周刊》B03版。